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In het kader van successieplanningen kan 
opgebouwd vermogen worden ingebracht in 
een maatschap en vervolgens worden herbelegd 
in een levensverzekering. De dreiging van 
erfbelasting bij de uitkering  van het levens-
verzekeringscontract wierp even een schaduw 
over deze praktijk. Een recente beslissing 
neemt deze zorgen weg waardoor de lucht 
weer opklaart voor deze strategie. 

Gebruik van een maatschap met een 
levensverzekering
De maatschap vormt een waardevol instrument 
in het kader van successieplanningen. Het 
biedt de mogelijkheid om er een opgebouwd 
vermogen in onder te brengen met het oog op 
de overdracht aan de volgende generatie terwijl 
de controle erover niet meteen uit handen moet 
worden gegeven. Dit vermogen kan dan worden 
beheerd en (her)belegd, bv. door het sluiten van 
levensverzekeringsovereenkomsten waarbij dit 
als eenmalige premie dient.
In een vaak voorkomend geval richten twee 
ouders, A en B, gezamenlijk een maatschap 
op waarin zij (een deel van) hun vermogen 
inbrengen (bv. een effectenportefeuille). In ruil 
ontvangen zij aandelen die zij schenken aan hun 
kinderen, C en D. De ouders behouden zelf een 
deel van de aandelen in volle eigendom, dan wel 
in vruchtgebruik (of een combinatie van beiden). 

Vervolgens wordt een levensverzekerings­
overeenkomst afgesloten waarbij 
de actoren als volgt gekend zijn bij 
de verzekeringsonderneming: 

(i)	 Verzekeringsnemer = de maatschap die, 
vertegenwoordigd door haar zaakvoerder(s) 
in alle verzekeringsdocumenten als zodanig 
wordt vermeld. Omwille van het gebrek 
aan rechtspersoonlijkheid zijn de vennoten 
(A-B-C-D) evenwel de verzekeringsnemer in 
verhouding tot hun aandeelhouderschap.  
De éénmalige aanvangspremie die wordt 
gestort, bestaat uit (een deel van) het vermo­
gen van de maatschap;

(ii)	 Verzekerde = de langstlevende van A of B;  en
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(iii)	Begunstigde = de maatschap. De uitkering zal 
op datum van overlijden van de langst­
levende ouder in de maatschap vallen. 
Omwille van het gebrek aan rechtspersoon­
lijkheid, zijn de vennoten die op dat moment 
nog in leven zijn evenwel de verzekerings­
nemer in verhouding tot hun aandeel­
houderschap (wellicht C en D).

Men ging ervan uit dat een dergelijke structuur 
niets meer was dan een beding ten behoeve 
van zichzelf die niet gevat wordt door de erf­
belasting. Zowel de verzekeringsnemers als de 
begunstigden werden immers geïdentificeerd 
als de maatschap.

Erfbelasting bij uitkering 
levensverzekering?
In het Vlaams Gewest bestaan er een aantal fictie­
bepalingen die enkele handelingen, waarover in 
principe geen erfbelasting verschuldigd is, toch 
onderwerpen aan de erfbelasting. Eén van deze 
bepalingen heeft betrekking op de bedingen ten 
behoeve van een derde, zoals een levensverzeke­
ringscontract. Specifiek voor dit soort contracten 
betekent dit dat wanneer iemand een dergelijk 
contract afsluit, de uitkering aan een derde bij 
overlijden kwalificeert als een legaat waarover 
erfbelasting is verschuldigd.

De Vlaamse Belastingdienst (hierna: VLABEL) 
besloot op 8 mei 2023 dat de voornoemde 
fictiebepaling eveneens van toepassing kan zijn 
wanneer een maatschap een levensverzeke­
ringscontract afsluit waarbij zijzelf de begunstigde 
is bij het overlijden van het verzekerde hoofd. 
Even werd hierdoor gevreesd dat alle situaties 
waarin een maatschap een levensverzekering 
afsloot, zouden worden beschouwd als een 
belastbaar beding ten behoeve van een derde.
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VLABEL nuanceert…
VLABEL nuanceerde recent deze eerdere 
beslissing, wat de  gemoederen heeft doen 
bedaren. Er werd verduidelijkt dat de begun­
stiging waarvan sprake in de fictiebepaling 
enkel betrekking heeft op het gedeelte van de 
uitkering dat correspondeert met de waarde van 
de aandelen die de ouders in volle eigendom 
aanhielden via de maatschap. 
Aandelen die in vruchtgebruik worden 
gehouden door de ouders (c.q. het daarmee 
corresponderende maatschapsvermogen) 
ontsnappen aldus aan de erfbelasting op het 
moment van de uitkering aan de maatschap.

Besluit
Deze beslissing schept hiermee – o.i. op 
correcte wijze – helderheid voor successie­
planningen met een maatschap in combinatie 
met een levensverzekering waarbij de aan­
delen in vruchtgebruik worden gehouden door 
de ouders. Het herinvesteren van het vermogen 
van een maatschap in een levensverzekering 
blijft aldus in bepaalde omstandigheden 
aantrekkelijk. Een fiscaal vriendelijke planning 
op maat is, zoals steeds, aangewezen! 

Evert Moonen – Frank De Langhe

Het opleidingsplan is meer dan een wettelijke 
noodzaak; het is een fundament voor bedrijfs-
groei en werknemersontwikkeling. Door tijdig 
en strategisch te plannen, kunnen werkgevers 
een omgeving creëren die zowel aan de 
huidige als toekomstige behoeften voldoet.

Wat houdt een opleidingsplan in? 
Het opleidingsplan is een middel om de 
opleidingsbehoeften van jouw werknemers 
in kaart te brengen. Concreet betreft het een 
document waarin de opleidingen worden opge­
lijst die je als werkgever wil aanbieden. Elke 
opleiding wordt gekoppeld aan een bepaalde 
doelgroep van werknemers. 

Hoewel je als werkgever zelf bepaalt welke 
opleidingen in het plan worden opgenomen, 
zijn er toch enkele minimale vereisten die in het 
plan moeten verwerkt worden: 

•	 Het opleidingsplan moet ten minste de 
formele én informele opleidingen omvatten 
die je wil aanbieden. 

•	 Je moet de nodige aandacht besteden aan 
genderdimensie. 

•	 Tot slot moet het opleidingsplan ook 
voorzien in een bijzondere aandacht voor 
bepaalde risicogroepen (bv. werknemers van 
50 jaar of ouder, werknemers met arbeids­
handicap, knelpuntberoepen…). 

Welke werkgevers moeten een opleidings-
plan opmaken? 
Het voorzien van een opleidingsplan is pas 
verplicht als je minstens 20 werknemers 
tewerkstelt. 

Implementatie: een stap-voor-stap proces 
Het is belangrijk enerzijds te vertrekken vanuit 
de opleidingsbehoefte van jouw werknemers 
en anderzijds te bekijken welke verplichte 
opleidingen reeds bestaan binnen jouw 
onderneming. Ga ook na welke doelgroepen 
aanwezig zijn binnen de onderneming. Van 
zodra je deze zaken geanalyseerd hebt, kan je 

gericht opleidingen gaan kiezen en het 
opleidingsplan samenstellen. 

Hierbij moet je als werkgever ook steeds het 
intern sociaal overleg respecteren. Heeft jouw 
onderneming geen ondernemingsraad of vak­
bondsafvaardiging, dan leg je het opleidings­
plan aan de werknemers zelf voor. Daarnaast 
genieten werkgevers de vrijheid de vorm van 
hun opleidingsplan zelf te bepalen, rekening 
houdend met eventuele sectorspecifieke eisen. 
Dit proces bevordert niet alleen transparantie 
maar zorgt ook voor een breed gedragen verant­
woordelijkheid voor persoonlijke en professionele 
ontwikkeling binnen de onderneming. 

Tot slot mag het opleidingsplan gewoon 
binnen jouw onderneming bewaard worden. 
De werknemers (en hun eventuele vertegen­
woordigers) kunnen dan op eenvoudig verzoek 
toegang krijgen tot het opleidingsplan. Het is 
voorlopig nog niet verplicht om een afschrift van 
jouw opleidingsplan aan de overheidsinstanties 
te zenden, gezien de bevoegde ambtenaar 
momenteel nog niet aangeduid is. 

De toekomst en het Federal Learning 
Account (FLA) 
Met de lancering van het FLA in 2024 wordt de 
rol van werkgevers in de ontwikkeling van hun 
werknemers nog belangrijker. Het systeem 
maakt het voor werknemers mogelijk om 
hun opleidingsdagen en -uren in realtime te 
monitoren, waardoor de betrokkenheid bij hun 
eigen ontwikkeling wordt verhoogd. Het is een 
gamechanger voor het beheer van opleidings­
rechten en -kansen binnen bedrijven. 

Heel wat informatie zal bijgevolg door de over­
heid verzameld worden en verwerkt worden 
in deze applicatie. Als werkgever zal je echter 
verplicht zijn om – telkens uiterlijk 1 maand na 
het einde van elk kwartaal – enkele gegevens in 
het FLA in te geven. Denk maar aan het aantal 
daadwerkelijk gevolgde opleidingsdagen en 
voor welke opleidingen, het openstaande 
opleidingskrediet… 

Verplicht opleidingsplan: een kans voor ontwikkeling 

Investeren in je grootste troef 
Het ontwikkelen van een opleidingsplan biedt 
bedrijven de kans om te investeren in hun grootste 
troef: hun werknemers. Onze experts staan 
klaar om deze reis naar continue verbetering te 
faciliteren en te ondersteunen. 

Feline Wieme en Jos Leenknegt, 
Legal-HR Adviseurs 
Titeca Pro Accountants & Experts

Bij iedere toekomstbepalende 
beslissing staan we voor jou 

klaar

Ontdek wat Titeca voor jou kan betekenen
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